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Анотація. В агроекосистемах мікроорганізми є основним чинником 
ґрунтоутворювального процесу, живлення рослин і фітосанітарного стану 
ґрунту. Усі заходи, які спрямовані на відновлення ґрунтової родючості та 
підвищення продуктивності, екологічної безпеки аграрного виробництва, тісно 
пов’язані з діяльністю мікроорганізмів. Підвищена локальна активність, біомаса 
й різноманітність мікробіоти є однією з найважливіших характеристик, які 
відрізняють ризосферу від загального обсягу ґрунту. Метою досліджень було 
вивчення чисельності та складу мікробного комплексу ризосфери зернових 
культур (пшениці озимої різних сортів вітчизняної селекції) у процесі онтогенезу. 
Для проведення комплексу мікробіологічних досліджень здійснено відбір та 
підготовку зразків ґрунту (чорнозем типовий) з дотриманням стандартних 
вимог пробопідготовки та зберігання проб у лабораторних умовах. Аналіз зразків 
ризосферного ґрунту проводили за варіантами різних сортів пшениці озимої 
вітчизняної селекції. Чисельність ґрунтових мікроорганізмів визначали методом 
посіву суспензій на поживні середовища за загальноприйнятими в мікробіології 
методиками. Визначення загальної мікробної біомаси в ґрунті здійснено 
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регідратаційним методом, а інтенсивність «дихання» ґрунту відповідно за 
виділенням СО2 і поглинанням О2 манометричним методом (апарат Варбурга). 
Встановлено, що сорти пшениці озимої впливали на формування мікробіому 
чорнозему типового. Чисельність та склад мікробного комплексу ризосфери пшениці 
озимої в процесі онтогенезу значно змінюється, особливо за співвідношенням 
чисельності спороутворюючих та неспорових форм мікроорганізмів за однакових 
умов агротехніки вирощування культури. Загальний пул сапротрофних 
мікроорганізмів ризосфери демонструє варіабельність біомаси та зміни на користь 
екологопластичних бацил. Встановлено збільшення чисельності спороутворюючих 
бактерій до 4,2 х 107 КУО/г у варіантах вирощування певних сортів. Показано, що 
за вирощування різних сортів пшениці озимої спостерігається стабільні показники 
інтенсивності виділення СО2 ‒ від 5,2 до 7,0. Аналогічна динаміка простежується 
за показником поглинання О2  (не більше 5,3-6,8). 

Ключові слова: ґрунтові мікроорганізми, мікробна біомаса, сортова специфічність, 
інтенсивність виділення СО2, динаміка поглинання О2, спороутворюючі бактерії

Актуальність. 

Мікробіом поліфункціональний і 
бере участь у ґрунтоутворенні, жив-
ленні рослин і формує фітосанітарний 
стан ґрунту. Мікроорганізми швидко 
реагують на зміну умов середовища й 
за гарного екологічного стану ґрунту 
супроводжується перебудовою в мі-
кробному ценозі та його функціональ-
ній діяльності, а за поганого – до не-
передбачуваних наслідків та загибелі 
певних груп мікроорганізмів. Мікроб-
ний ценоз, пристосовуючись до нових 
умов існування, проявляє стійкість 
до них або необоротно змінює свої 
функціональні властивості, що позна-
чається на родючості ґрунту (Булигін, 
Тонха, 2019). Агротехнології прямо чи 
опосередковано впливають на  діяль-
ність мікроорганізмів (Патика, Тонха 
та ін., 2019; Гадзало, Патика, Зариш-
няк, 2015; 2019). 

Різноманітність і структура бак-
теріального комплексу в ризосфері 
вельми диференційована залежно від 
генотипу рослини, типу ґрунту, рівня 
землеробства, а також особливостей і 

морфології кореневої системи рослин 
(Berg, 2009). Отже, від сорту рослин, 
групи ризосферних мікроорганізмів 
залежить рівень генетичного потен-
ціалу, що зумовлює формування рос-
линно-мікробних систем, ефектив-
ність симбіозу, доступність поживних 
речовин та імовірність розвитку збуд-
ників патогенної інфекції. Відомо, 
що в системі контролю чисельності 
мікроорганізмів провідна роль пов’я-
зана саме з конкретним мікробіомом, 
який конкурує та проявляє біологічну 
активність (наприклад, антагоністич-
ну щодо збудників хвороб рослин). 
Так, здатність споро утворюючих бак-
терій роду Bacillus нівелювати фіто-
патогенні організми може бути також 
зумовлена як високою швидкістю за-
йняття своєї екологічної ніші в ризос-
фері, так і біосинтезом антибіотичних 
речовин та інших антифунгіцидних 
метаболітів (Olanrewaju, Glick et. al, 
2017; Чеботарь та ін., 2009). 

На даний час рослинна ризосфера 
є унікальним ґрунтовим середовищем, 
особливість якого полягає в постійно-
му надходженні низькомолекулярних 
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сполук у вигляді кореневих ексудатів. 
У ризосфері підтримується велика 
кількість активної мікробіоти, біомаса 
й поліморфізм якої може бути вищим 
на кілька порядків, ніж у загальному 
показнику орного шару ґрунту. Накопи-
чено багаторічний експериментальний 
матеріал щодо різноманітного значення 
ґрунтових мікроорганізмів в онтогенезі 
вищих рослин. Ризосфера рослин являє 
собою перспективний середовищний 
ресурс для пошуку нових універсаль-
них агентів мікробних препаратів, що 
створюють потужний базис наукоємних 
біотехнологічних розробок для форму-
вання рослинно-мікробних взаємодій 
в агроценозах сільськогосподарських 
культур. За подальшого розвитку комп-
лексних наукових досліджень основна 
увага зосереджена як на процесах, які 
протікають у ризосфері, так і пов›яза-
них із діяльністю людини, особливо з 
аграрним виробництвом (Патика, Тонха 
та ін., 2018; 2019). Відомості про осо-
бливості зміни чисельності та складу 
мікробіому ризосфери зернових куль-
тур (пшениці озимої) у процесі онтоге-
незу необхідно розширювати з враху-
ванням наявних сортів пшениці озимої. 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Нині вже встановлені вагомі меха-
нізми колонізації мікроорганізмами 
рослинного організму та взаємодії з 
ним бактерій, які позитивно впливають 
на ріст і розвиток рослини, сприяють 
процесу мінерального живлення, захи-
сту від патогенів та інше (Мошинець, 
Косаківська, 2010). Однак усе ще недо-
статньо вивчено мікробом ризосфери 
культурних рослин. На даний час акту-
альні дослідження мікробіому ризосфе-
ри пшениці озимої, властивості доміну-
ючих видів ґрунтових мікроорганізмів, 

можна ґрунтовно дослідити процеси, 
які відбуваються в конкретному середо-
вищі (наприклад, активності мінераліза-
ційних процесів за наявності спорових 
бактерій або мінералізація органічних 
сполук, забезпеченість органічним азо-
том, висока ферментативна активність, 
зміни умов аерації середовища та інше). 
За різними варіантами вирощування 
зернових культур та за їхнім сортовим 
різноманіттям виявляють як кількісні 
розбіжності в представленості певних 
типів мікроорганізмів, так і якісні зміни 
в складі мікробіому. 

Підвищена локальна активність, 
біомаса й різноманітність мікробіоти 
є однією з найважливіших характе-
ристик, які відрізняють ризосферу від 
загального обсягу ґрунту. Ризосфера 
характеризується великою кількістю 
поживних субстратів, які використо-
вуються ґрунтовими бактеріями. 
Ґрунтові бактерії здатні на конкурент-
ній основі заселяти коріння рослин і 
можуть бути як біодобривами або ан-
тагоністами (основа мікробних препа-
ратів), або одночасно тим  й інше. Так, 
різноманіття спорових бактерій, що 
домінують в агроценозах, визначає 
прямо або побічно процеси форму-
вання продуктивної біомаси культур-
них рослин ‒ врожай (Mandic-Mulec 
et. al, 2015; Patyka, Bublik et. al, 2015).

Прокаріотний комплекс ґрунту зав-
дяки різним механізмам взаємодії є 
взаємовигідним для рослин, зокрема, 
через оптимізацію надходження по-
живних речовин у рослини, антагонізм 
до інших мікроорганізмів, особливо 
патогенних, синтез регуляторів росту 
або посилення вторинних метаболіч-
них шляхів, які безпосередньо пов’яза-
ні з підвищенням стресостійкості рос-
лин (Смірнов, 2001). Дослідженнями 
Т.П. Гажеєвої та ін. (2011) показано, що 
загальна чисельність мікроорганізмів 
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ризосфери активно змінюється за фаза-
ми розвитку зернових культур (Triticum 
aestivum L., Hordeum distichon L., Avena 
sativa L.). Прослідковуються певні од-
нотипні зміни для ячменю, пшениці в 
стадію кущіння, де загальна чисель-
ність мікроорганізмів мінімальна і на-
далі досягає максимальних показників 
на стадії колосіння. Зміна чисельності 
бактеріальних угруповань ризосфери в 
процесі вегетації пов’язана насамперед 
зі зміною складу й кількості кореневих 
ексудатів рослин, які є джерелом жив-
лення для мікроорганізмів. 

Заселеність мікроміцетними фор-
мами та їхня видова структура як 
ризосфери, так і колосу може коре-
лювати з темпами розвитку відпо-
відних ізогенних ліній (наприклад, 
таких, що детермінуються домінант-
ним/рецесивним станом генів VRN). 
Тому є припущення, що гени опосе-
редковано, через участь у регуляції 
фізіолого-біохімічних процесів, мо-
жуть бути залучені у формуванні та 
функціонуванні мікоценозу пшениці 
м’якої (сорт Миронівська 808). 

Доведено, що фактично будь-який 
агротехнічний прийом супроводжуєть-
ся помітною і статистично достовірною 
зміною структури мікробних угрупо-
вань, що в перспективі може бути вико-
ристано для створення нових технологій 
управління ґрунтовою родючістю та уні-
версальних підходів для аналізу агроеко-
логічного стану ґрунтів за даними мета-
геномного аналізу (Патика та ін., 2016). 

Багаторічні застосування високих 
доз мінеральних добрив пригнічують 
розвиток азотфіксувальних, целюлозо-
руйнівних, мікроорганізмів, амоніфі-
куючих, водночас зростає активність 
мінералізації та денітрифікації, що 
призводить до втрат гумусу ґрунту і 
спричиняє зниження його стабільності 
(Cerna et al., 2003). 

Важливою характеристикою ризос-
ферного мікробіому є співвідношення 
основних фізіологічних груп мікроор-
ганізмів. Дослідження, які проведені 
Г. В. Добровольським, В. П. Патикою, 
В. В. Волкогоном, Г. О. Іутинською, 
Д. Г. Тихоненко, В. Т. Ємцевим, К. Б. Но-
восад, М. В. Патикою та іншими вчени-
ми створили фундаментальні основи су-
часного уявлення про мікробіоту ґрунту. 
На сьогодні запровадження екологічно 
зорієнтованих технологій вирощування 
сільськогосподарських культур вима-
гає докладного вивчення особливостей 
функціонування агроценозів для вста-
новлення закономірностей перебігу про-
цесу формування продуктивності назем-
ного фітоценозу та забезпечення сталого 
розвитку агросфери загалом. 

Мета досліджень ‒ вивчення чи-
сельності та складу мікробного комп-
лексу ризосфери зернових культур 
(пшениці озимої різних сортів вітчиз-
няної селекції) у процесі онтогенезу.

Методи дослідження. 

Дослідження проводили на базі На-
ціонального університету біоресурсів і 
природокористування України, кафедри 
ґрунтознавства та охорони ґрунтів ім. 
проф. М. К. Шикули та відокремленого 
підрозділу НУБіП України «Агрономічна 
дослідна станція» (с. Пшеничне, Василь-
ківський р-н, Київська обл.), у період вес-
няної та літньої вегетації пшениці озимої 
(2019 – 2021 рр.). Тип ґрунту – чорнозем 
типовий глибокий малогумусний круп-
нопилуватий середньосуглинковий на 
лесовидному суглинку, найбільш поши-
рений в умовах Правобережного Лісосте-
пу України. Для проведення комплексу 
мікробіологічних досліджень здійснено 
відбір та підготовку зразків ґрунту з до-
триманням стандартних вимог пробопід-
готовки та зберігання проб у лаборатор-
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них умовах, згідно з ДСТУ 4287 : 2004. 
Ґрунтові проби досліджувались в чоти-
риразовій повторності. Зразки ризосфер-
ного ґрунту відбирали з коріння рослин 
після їхнього ретельного струшування, 
у динаміці в основні фази органогене-
зу пшениці: виходу в трубку, колосіння, 
початку цвітіння та молочної стиглості, 
повторність трьохразова. Чисельність 
ґрунтових мікроорганізмів визначали ме-
тодом посіву суспензій на поживні сере-
довища за загальноприйнятими в мікро-
біології методиками: ГПА (Звягінцева), 
м’ясо-пептонний агар (МПА) для обліку 
мікроорганізмів, які використовують ор-
ганічні форми азоту; крохмало-аміачний 
агар (КАА) – для мікроорганізмів, що 
засвоюють переважно азот мінеральних 
сполук; олігонітрофільні мікроорганізми 
на середовищі Ешбі; середовище Чапе-
ка й сусло-агар (СА) – для обліку мікро-
міцетів; целюлозоруйнуючі мікроорга-
нізми ‒ на середовищі Гетчінсона; крім 
того, враховувалися бактерії, що ростуть 
на агаризованій ґрунтовій витяжці (ГА). 
Ступінь домінування мікроорганізмів 
за показником вище 10,0 % визначали 
морфологічно. Визначення загальної 
мікробної біомаси в ґрунті здійснено ре-
гідратаційним методом (Благодатский, 
Благодатская, Горбенко, Паников, 1987). 
Інтенсивність «дихання» ґрунту визнача-
ли за виділенням СО2 і поглинанням О2 
манометричним методом на апараті Вар-
бурга. Статистичний аналіз проведено за 
програмою Statistica 8.0, дані обчислено 
за MS Excel. 

Результати досліджень 
та їх обговорення. 

Результати визначень чисельності 
ґрунтових мікроорганізмів під пшени-
цею озимою свідчать про варіабель-
ність мікробної біомаси за сортовими 
варіантами. Так, спостерігалося збіль-

шення чисельності спороутворюючих 
бактерій: у варіантах вирощування сор-
тів Трудівниця Миронівська, Манера 
Одеська, Лайнер, Легенда Білоцерків-
ська та Поліська 90 удвічі (в середньому 
4,2 х 107 КУО/г) у порівнянні з Міп Ва-
ленсія, Міп Дніпрянка та іншими сорта-
ми Селекційно-генетичного інституту 
НААН України (2,0 х 107 КУО/г ґрунту). 
Це свідчить про активізацію бациляр-
них форм мікроорганізмів під час онто-
генезу рослин пшениці (табл. 1, 1а).

У ризосфері сортів озимої м’якої 
пшениці зафіксовано розвиток вільно 
існуючих форм мікроорганізмів роду 
Azotobacter. Чисельність мікроміцетів 
за сортовими варіантами варіювала 
від 38,27 до 53,45 тис. КУО/г ґрунту. 

Результати досліджень мікробі-
ому грунту в агроценозі пшениці 
озимої продемонстрували значну ди-
ференціацію чисельності мікроорга-
нізмів основних фізіологічних груп 
залежно від сорту рослин (табл. 2). 

Чисельність олігонітрофільних бакте-
рій в орному шарі ґрунту в посівах пше-
ниці озимої упродовж вегетації зростала 
та варіювала вмежах 169-302 млн КУО/г 
ґрунту (за виключенням варіанту із сор-
том пшениці Міп Дніпрянка), що свід-
чить про проходження азотфіксувальних 
процесів. Азот істотно впливає на форму-
вання елементів продуктивності рослин. 

Відомо, що пшениця озима має три-
валий період вегетації, восени сильно 
кущиться й розвиває потужну кореневу 
систему, рано навесні відновлює ріст 
і засвоює порівняно велику кількість 
азоту – від початку появи сходів до фази 
трубкування 75-90 % від загального 
його виносу. Отже, відновлення веге-
тації озимої пшениці навесні супрово-
джується інтенсивними ростовими про-
цесами, у зв’язку з чим у рослин озимої 
пшениці виникає гостра потреба в по-
живних ресурсах. 
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Проте через низькі температури й 
підвищену вологість ґрунту, які при-
гнічують нітрифікацію, вміст азоту в 
кореневмісному шарі рано навесні, 
як правило, буває недостатнім, що 
зумовлює настання в озимої пшениці 
першого критичного періоду в азот-
ному живленні рослин. Спостере-
ження за біомасою бактерій (живим 
і чутливим компонентом органічної 
речовини) під різним сортами пше-
ниці озимої свідчать про зростання 
цього показника із 6 до 9 т/га. 

Вважається, що стан мікробних 
угруповань ґрунту залежить від сис-
тем землеробства (мінеральної або 
органічної), від використовуваних 
агротехнічних прийомів (застосуван-
ня добрива, обробітку культур, виду 
сівозміни, техніки зароблення рос-
линних решток). Так, за варіантами 
досліду міститься 75-132 млн стреп-
томіцетів в 1 г. Відносна кількість 
грибів у варіантах Міп Дніпрянка, 
Поліська 90, Намисто та Щедрівка 
Київська була вищою проти інших 
сортових варіантів (наприклад, Га-
рантія Одеська, Лісова пісня, Трудів-
ниця Миронівська, (див. табл. 2). 

Чисельність бактерій на різних 
поживних середовищах (МПА, ГА, 
МПА +СА) не була стабільною та 
змінювалась у діапазоні від 5,8 до 
231 х 106 КУО/г сухого ґрунту.

Результати досліджень показа-
ли, що за вирощування різних сор-
тів пшениці озимої спостерігається 
стабільні показники інтенсивності 
виділення СО2 ‒ від 5,2 до 7,0. Ана-
логічно спостерігали динаміку по-
глинання О2  не більше 5,3-6,8 (табл. 
3). Це свідчить про те, що в дослід-
ному ґрунті створюються оптимальні 
умови для життєдіяльності мікроор-
ганізмів, у результаті чого підвищу-
ється його біологічна активність. 
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2. Кількість і біомаса ґрунтових мікроорганізмів за вирощування різних 
сортів Тriticum (2019 – 2021 рр.)

Варіант

Бі
ом
ас
а б

ак
те
рі
й,

 
т/г
а

Бактерії, на середовищах

Ол
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М
ПА

М
ПА

 +
 С
А

ГА

106 КУО/г сухого грунту
Намисто 6,9 11 6,0 136 169 3,2 75,0 28,6
Гарантія Одеська 7,7 27 8,1 179 192 2,9 89,3 26,1
Лісова пісня 8,4 31 9,2 199 223 2,8 92,1 36,5
Трудівниця Миронівська 8,8 36 9,4 217 298 2,9 111,0 33,7
Міп Дніпрянка 6,9 21 7,3 154 1871 3,6 98,0 22,7
Міп Валенсія 8,5 32 8,8 200 265 2,6 132,0 35,5
Поліська 90 5,7 14 5,8 127 176 3,4 87,0 26,4
Щедрівка Київська 6,6 19 6.4 135 183 3,0 79,2 27.5
Традиція Одеська 7,1 24 7.4 165 193 2,7 90,4 30,2
Манера Одеська 9,1 39 9.1 231 302 2,5 101,2 34,6
Лайнер 8,4 33 8,7 202 244 2,8 112,3 31,2
Валенсія 8,5 35 8,6 210 276 2,8 130,0 33,0
НСР0,5 1,0 2,4 1,2 23,0 20,1 0,4 17,0 2,7

3. Інтенсивність виділення СО2 і поглинання О2 у ґрунті 
під час вирощування пшениці за різних агротехнологій

Варіант 
Інтенсивність виділення СО2 і поглинання О2 в мкг/г час

СО2 О2

Намисто 5,7 5,5
Гарантія Одеська 6,4 6,4
Лісова пісня 5,9 5,7
Трудівниця Миронівська 6,0 5,9
Міп Дніпрянка 5,9 5,9
Міп Валенсія 6,1 6,0
Поліська 90 5,2 5,3
Щедрівка Київська 5,6 5,5
Традиція Одеська 6,0 5,9
Манера Одеська 7,0 6,8
Лайнер 6,7 6,6
Валенсія 6,7 6,5

Примітка: х/Р = 0,05; tst = 3,11
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Отже, за результатами аналізу чи-
сельності мікроорганізмів ризосфе-
ри пшениці озимої встановлено, що 
сортова специфічність мала значний 
вплив на формування мікробіому в різ-
ні фази росту й розвитку рослин, що, 
очевидно, є інтегральним показником 
функціональної та метаболічної актив-
ності ґрунтових мікроорганізмів. 

Встановлено, що чисельність та 
склад мікробного комплексу ризосфери 
пшениці озимої в процесі онтогенезу 
значно змінюється, особливо за співвід-
ношенням чисельності спороутворюю-
чих та неспорових форм мікроорганізмів 
за однакових умов агротехніки вирощу-
вання культури. Загальний пул сапро-
трофних мікроорганізмів ризосфери 
змінюється на користь екологопластич-
них бацил, тому пошукові дослідження 
біоагентів роду Bacillus актуальні для 
аграрної науки та практики. Подальші 
комплексні аналізи будуть сфокусовані 
через призму оцінки різноманіття ізо-
лятів за результатами мікробіологічних, 
фізіолого-біохімічних, молекулярно-біо-
логічних методів досліджень.  

Висновки та перспективи 
досліджень. 

У результаті проведених мікробі-
ологічних досліджень із визначення 
чисельності та складу мікробіому пше-
ниці озимої показано варіабельність 
мікробної біомаси за сортовими варіан-
тами. Встановлено активізацію баци-
лярних форм мікроорганізмів за онто-
генезу рослин (збільшення чисельності 
спороутворюючих бактерій до 4,2 х 107 
КУО/г у варіантах вирощування ок-
ремих сортів). Значна диференціація 
спостерігається під час аналізу чисель-
ності мікроорганізмів основних фізіо-
логічних груп залежно від сорту рос-
лин. Так, зафіксовано розвиток вільно 

існуючих форм мікроорганізмів роду 
Azotobacter. Чисельність мікроміцетів 
за сортовими варіантами варіювала від 
38,27 до 53,45 тис. КУО/г ґрунту. А чи-
сельність олігонітрофільних бактерій в 
орному шарі ґрунту в посівах пшениці 
озимої упродовж вегетації зростала до 
169-302 млн КУО/г ґрунту, що свід-
чить про проходження азотфіксуваль-
них процесів. За показником біомаси 
бактерій під різним сортами пшениці 
озимої показано стабільне зростання із 
6 до 9 т/га. Водночас чисельність бак-
терій на різних поживних середовищах 
(МПА, ГА, МПА +СА) не стабільна та 
змінна в діапазоні від 5,8 до 231 х 106 
КУО/г сухого ґрунту. Встановлено, що 
за вирощування різних сортів пшениці 
озимої спостерігається стабільні по-
казники інтенсивності виділення СО2 
‒ від 5,2 до 7,0. Аналогічні спостере-
ження щодо процесу поглинання О2  
(не більше 5,3-6,8). 
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OF CHANGE IN NUMBER AND COMPOSITION OF WINTER WHEAT RHIZOSPHERE 
MICROBIOME IN THE PROCESS OF ONTOGENESIS. PLANT AND SOIL SCIENCE, 12(3): 
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Abstract. In agroecosystems, microorganisms are the main factor in the soil formaƟon process, 

plant nutriƟon and phytosanitary condiƟon of the soil. Therefore, all measures aimed at restoring soil 
ferƟlity and increasing producƟvity, environmental safety of agricultural producƟon are closely linked to 
the acƟviƟes of microorganisms. Increased local acƟvity, biomass and diversity of microbiota are one of 
the most important characterisƟcs that disƟnguish the rhizosphere from the total soil volume. The aim 
of the research was to study the number and composiƟon of the microbial complex of the rhizosphere 
of cereals (winter wheat of different varieƟes of domesƟc selecƟon) in the process of ontogenesis. To 
conduct a set of microbiological studies, soil samples were taken and prepared (typical chernozem) 
in compliance with the standard requirements for sample preparaƟon and storage of samples in the 
laboratory. The analysis of rhizosphere soil samples was performed according to the variants of different 
varieƟes of winter wheat of domesƟc selecƟon. The number of soil microorganisms was determined 
by the method of inoculaƟon of suspensions on nutrient media according to generally accepted 
methods in microbiology. DeterminaƟon of the total microbial biomass in the soil was carried out by 
the rehydraƟon method, and the intensity of «respiraƟon» of the soil, respecƟvely, by the release of 
CO2 and O2 absorpƟon by the manometric method (Warburg apparatus). It is established that varietal 
specificity is significantly related to the peculiariƟes of microbiome formaƟon in different phases of 
plant growth and development, which is an integral indicator of funcƟonal and metabolic acƟvity of soil 
microorganisms. The number and composiƟon of the microbial complex of winter wheat rhizosphere in 
the process of ontogenesis changes significantly, especially in the raƟo of the number of spore-forming 
and non-spore forms of microorganisms under the same condiƟons of crop culƟvaƟon. The total pool of 
saprotrophic microorganisms of the rhizosphere demonstrates the variability of biomass and changes in 
favor of ecoplasƟc Bacillus. An increase in the number of spore-forming bacteria to 4.2 x 107 CFU/g in the 
variants of growing certain varieƟes was found. It is shown that in the culƟvaƟon of different varieƟes of 
winter wheat there are stable indicators of the intensity of CO2 emissions - from 5.2 to 7.0. A similar trend 
can be traced to the absorpƟon of O2 (not more than 5.3-6.8).

Keywords: soil microorganisms, microbial biomass, varietal specificity, intensity of CO2 

release, dynamics of O2 absorpƟon, spore-forming bacteria


